

既要打工又要照顾母亲,19岁外孙难顾姥姥

# 居委会将派专人帮忙照顾老人



78岁老人饿得吃棉絮

9月21日,齐鲁晚报报道了济南天桥区黄岗社区王树美老人因家里情况特殊,平时的照看成了难题一事,受到广泛关注。老人的女婿入狱,女儿住院,只剩下19岁的外孙照看家里的一切,根本忙不过来。21日,得知老人情况后,药山街道办事处和黄岗社区居委会决定力所能及地帮助老人。

本报记者 时培磊

## 女儿临时离开医院回家看望母亲

21日下午,黄岗岭村静悄悄的,只有几位村民在外头收拾东西。村民告诉记者,王树美老人多年前就已经双目失明,瘫痪在床,但他们并不知道老人的女儿也得病住进了医院。老人的丈夫有两个兄弟,但对方家里也不轻松,并且来往也不多。

因为实在担心老母亲,女儿朱秀兰从山东省交通医院请了一会儿假回家,顺便办些手续。朱秀兰仍然很发愁,称如果实在不行她就强行出院。记者和她一起回到老人的房间时,老人的外孙正在给老人喂饭。

蚊子在屋里乱飞,王树美盖着被褥蜷缩着。老人的外孙小刘告诉记者,他刚才去监狱看父亲了,刚回来不久。朱秀兰住院一周多的时间里,小刘承担了家里的一切。他自己在工地上有些活,还要到医院陪一陪母亲,去监狱看望父亲,给78岁的王树美老人送吃的,很是辛苦。

朱秀兰说,孩子正值青年年少,有自己的事情和生活,加上家里的事也不少,他根本没法一直守在老人身边。而王树美老人身患糖尿病,双目失明,瘫痪在床,无法自理,一刻都不能离人。为此,她和孩子还起了争执。“现在孩子一天送上两三顿饭,她一个糖尿病人要多餐,有时候不在的时候还是会经常饿得慌。”

朱秀兰记得母亲糖尿病发作的时候,“没人在身边,她饿了不管什么都吃。”在朱秀兰进医院后,老人房间的清理、身体卫生都没法得到保障。没人时刻照看着,老人吃喝拉撒都得

在床上。为了防止弄湿床铺和老人的身体,她在老人身体下面垫了许多的沙土。

站了片刻,朱秀兰又给母亲喂了点无糖的牛奶,其间老人一直安静地躺在床上。直到到了院子里,老人又发出“嗷嗷”的声音。“她这是难受的,长时间不动弹。”朱秀兰说道。她没法逗留太久,嘱咐了孩子一些事情便离开了。

## 看了新闻报道 居委会才知道这事

得知王树美老人的情况后,不少读者专程来到老人家中。在附近一家外贸公司上班的两名女士告诉记者,她们距离这里不远,想看看老人的情况如何。“如果实在忙不过来,我们可以给老人送饭。”

看到齐鲁晚报的报道后,天桥区民政局、药山街道办事处、黄岗居委会派人来到老人家中,并送去换洗被褥、日常用品及营养品。

据了解,黄岗社区每年都会集体发放福利,王树美老人每年能拿一万三千多元,其女儿和外孙也有。一家人面临的经济压力在其次,首要问题是家里缺人。居委会一位工作人员告诉记者,他们此前也得知老人的情况,但平时有老人的女儿照顾着,如果不是看到报道,居委会还不知道此事。

朱秀兰称,出院后她就能照顾母亲了。老人的外孙表示,在朱秀兰住院期间,会尽最大能力照顾好姥姥。药山街道办事处、黄岗社区经研究决定,派专人到家中帮助照看老人,保证老人衣食温饱正常起居。

为减轻其家庭经济压力,居委会为王树美女儿提供5000元大病救助金。天桥区民政局也表示,会想方设法帮助一家人解决当前的生活难题。



朱秀兰在给母亲喂无糖牛奶。本报记者 时培磊 摄

## □延伸调查

# 俩月发生八起独居老人死亡事件

21日下午,朱秀兰在医院,老人的外孙去了监狱,王树美家的大门紧锁,屋里只有王树美一人躺在床角。对于不少家庭来说,老人都面临类似的情况,年轻人忙碌在外,老人独居家中。全国老龄办统计数据显示,有近一半的老人属于城乡空巢家庭或类空巢家庭。

根据报道,空巢老人极易出事,并且一旦事发,后果十分严重。像王树美老人,在没人看护的情况下,甚至会抓破棉被,吃里边的棉絮。空巢老

人遇到突发疾病或意外,死在家中多日无人知晓的事情时有发生,也有老人独居在家遇到火灾,没有自救能力导致悲剧发生。

据齐鲁晚报报道,在2015年10月份之后的两个多月时间里,济南市至少发生8起独居老人死亡的案例。2015年10月13日,仲官镇上坡村,一位60多岁老人被发现死在家中。十多天后,10月24日中午,天桥区一残疾老人疑因吸烟引发火灾,不幸身亡。

记者了解到,为解决空巢

老人或类空巢老人的问题,在济南不少社区,工作人员对老人进行摸底,建立了空巢老人或类空巢老人档案,并且开展形式多样的活动鼓励老年人加入到社区圈子中来,一旦出现问题,能够有人及时发现并解决。

黄岗社区居委会的工作人员介绍,目前,对于社区内的孤寡老人,居委会都派专人来照顾,包括日常饮食和护理等。社区内的其他老人如果遇到临时困难,可以向居委会反映,居委会将会提供帮助。

本报记者 时培磊

## □记者手记

# 社区居民档案不能一建了之

如果朱秀兰能够向社区或邻居求助,如果居委会能及时了解到王树美老人的情况,老人的境况可能会好很多。

不少家庭都忽略了关注老人的生活或者低估了老人独自在家可能遇到的危险,关注老人太流于形式化。老人的饭吃了没有,生活费够不够,过节看看老人,不少人以为有这些就够了,平时连个电话都不打,更

不要说每天上门看望老人了。如此这样,一旦悲剧发生,追悔莫及。

在许多社区,虽然建立了居民档案,但对空巢老人同样缺乏动态的关注。仅仅逢年过节慰问一次,隔几个月探访一次,这显然是不够的。还需要工作人员多一些日常的走访和了解,多把空巢老人聚集起来,形成圈子,互帮互助。

碍于客观条件,在空巢老人遇到问题时,个人往往是无力的。朱秀兰的孩子除了照顾姥姥,还要去看望父母,有自己的生活,难免不在老人身边。这时候,就需要个人和社区之间维系良好的沟通。家人不在身边,社区来帮忙,如此,老人在空巢或类空巢状态下遇到突发情况,才能最大限度地避免事态恶化。本报记者 时培磊

- 国家AAAA级景区
- 省级农业旅游示范点
- 省级科普教育基地
- 省级最佳亲子游玩基地
- 省级最佳休闲度假酒店 (雪野山庄)



女人一路尖叫,男人一路欢笑!

优惠信息



雪野农博园景区360°  
高空漂流十一期间买一送一  
高空漂流狂欢节、热带水果狂欢节!

- 欣赏国内唯一奇异姜花展馆!
- 马来熊、猕猴、斗角山羊、飞机狗、东巴猪大闹雪野农博园!
- 亲子游一站式体验、游玩、科普基地!

电话: 0634—6578555 6579888 地址: 莱芜雪野旅游度假区(济青南线雪野出口右拐3公里)

